

ЗАДАЧИ АДМИНИСТРАТИВНОГО СОВЕТА ЕВРАЗИЙСКОЙ ПАТЕНТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Председатель Административного совета ЕАПО,
канд.экон.наук **В.И.Кудашов**

Как известно, Евразийская патентная организация выполняет функции евразийской патентной системы и выдачей евразийских патентов на изобретения. Все государства, ратифицировавшие ЕАПК, являются членами организации, и каждое из них представлено в Административном совете. Его деятельность регулирует Административная инструкция. В дополнение к ст. 3(3) Конвенции она определяет круг действий Административного совета. К ним относятся принятие и изменение правил процедур Административного совета, Положения о пошлинах и платежах ЕАПО, положения об условиях труда служащих ЕАПВ, других документов.

Было проведено шесть заседаний Административного совета, на которых рассмотрены и утверждены правила процедур совета, организационная структура ЕАПВ, избраны его президент и вице-президенты, приняты устав ЕАПО, Патентная и Административная инструкции, Положение о пошлинах.

Важнейшим решением Административного совета является принятие изменений и дополнений к Положению о пошлинах. Предусматривается уменьшение размеров и упрощение расчетов пошлин за подачу евразийских заявок, проведение экспертизы по существу, совершение других процедурных действий при рассмотрении заявок, более детальное регулирование процедуры уплаты первой годовой пошлины за поддержание евразийских патентов в силе. Кроме того, принято решение о введении для заявителей государств – членов Конвенции временного льготного тарифа по уплате пошлин за основные процедурные действия по получению евразийского патента.

Изменения и дополнения к Патентной инструкции коснулись ее отдельных правовых норм, процедур рассмотрения евразийских заявок, взаимодействия ЕАПВ с национальными ведомствами членов ЕАПК.

Необходимо отметить, что решения Административного совета не всегда принимались консенсусом. Мнения полномочных представителей стран – участниц Конвенции максимально учитывались и отражались в протоколах заседаний совета. Наибольшие споры воз-

никли при рассмотрении изменений и дополнений в Положение о пошлинах.

Подготовленные рабочей группой экспертов с учетом предложений государств – участников Конвенции возражения касались ретроспективного взимания годовых пошлин за поддержание евразийских патентов в силе за годы, предшествующие их выдаче, а также взимания пошлин за поддержание евразийских патентов в силе в размерах, превышающих соответствующие годовые пошлины по национальным патентам.

Принятие решения о предоставлении существенных скидок по пошлинам заявителям государств – участников ЕАПК (90%) также было непростым, ибо может быть квалифицировано как несовместимое со ст.3 (национальный режим) и ст.4 (режим наибольшего благоприятствования) TRIPS. На это обращали внимание представители ВОИС и ЕПВ. В действительности они правы. В этом мне пришлось убедиться, участвуя в заседании рабочей группы по вступлению Республики Беларусь в ВТО. Думаю, надо найти приемлемые решения, которые удовлетворили бы страны-участницы и соответствовали бы требованиям TRIPS.

Предоставление скидок по пошлинам заявителям стран – участниц Конвенции вызвано не желанием получить какие-либо односторонние преимущества, а условиями, сложившимися в странах с переходной экономикой.

Евразийская патентная конвенция была разработана и принята рядом стран СНГ в целях укрепления сотрудничества в области охраны изобретений и создания межгосударственной системы получения такой охраны на основе единого патента, действующего на территории всех договаривающихся государств. Иначе говоря, для создания единого патентно-правового пространства, способствующего развитию общего рынка стран СНГ, стимулирования создания и охраны изобретений.

Поставленные цели достигаются пока не в полной мере. От стран, подписавших Конвенцию, поступает незначительное число заявок на изобретения. Во всяком случае оно явно не со-



ответствует тем объемам торговли, которые достигнуты и постепенно возрастают. Причин такого положения несколько. В частности, существенное влияние оказывает размер пошлин. Недостаточно активно ведется работа по разъяснению преимуществ единого патента на большой рыночной территории. Возможно, заявители не имеют информации о решениях Административного совета, касающихся процедуры оплаты и размеров пошлин. Не проводится должная работа по присоединению новых стран к ЕАПК. Эти проблемы должны быть рассмотрены на Административном совете и постоянно находиться в поле зрения ЕАПВ.

Административный совет принял решение и по такому важному вопросу, как соотношение долей распределения пошлин за поддержание евразийского патента в силе между ЕАПО и договаривающимися странами. Одна пятая часть будет принадлежать и использоваться ЕАПО, остальное переводится национальным ведомствам в валюте, определяемой по взаимной договоренности.

Период становления ЕАПО был сложным как в организационном, так и в финансовом отношении. Тем не менее с момента начала приема заявок наблюдалась устойчивая тенденция роста их числа. Как показали результаты расчетов по ликвидности и платежеспособности, финансовое положение организации достаточно стабильное.

Административной инструкцией определены квоты по количественному распределению служащих ЕАПВ между государствами – участниками Конвенции, и каждое национальное патентное ведомство может рекомендовать специалистов на работу в ведомство.

К перспективным задачам Административного совета прежде всего следует отнести совершенствование нормативно-методической базы ЕАПО, дове-

дение ее до уровня Европейской патентной организации. Необходимо изучить документы ЕПО, ознакомиться с деятельностью ее Административного совета, обобщить имеющийся мировой опыт и внести необходимые изменения в действующую нормативно-методическую базу ЕАПО.

Несколько слов о пошлинах за евразийские заявки. Думаю, они пока не стимулируют приток заявок в той мере, в какой это могло бы быть при их адекватности состоянию рынка стран СНГ. Как правило, патентование изобретений неизбежно влечет за собой инвестиции в экономику, расширение экспортно-импортных операций, что сегодня является задачей номер один для всех стран с переходной экономикой. Необходимо ввести более мягкий режим по размеру пошлин, что, несомненно, приведет к росту числа заявок, а следовательно – к укреплению финансового положения ЕАПО и всех стран – участниц Конвенции.

За небольшой пока период деятельности ЕАПО мы не сумели увеличить число стран – участниц Конвенции. В этом направлении необходимо постоянно вести работу, в том числе через Исполнительный секретариат СНГ.

Странами СНГ принимается ряд решений по экономической и научно-технической интеграции. В марте 1998 г. подписано Соглашение о сотрудничестве по пресечению правонарушений в области интеллектуальной собственности, готовится к подписанию Соглашение о мерах по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний и др.

Переход к рыночной экономике, бесспорно, имеет свои особенности в разных странах СНГ. Однако построение общего рынка неизбежно. Присоединение к Конвенции других стран сыграет положительную роль в этом процессе.